

**ИСТОРИЧЕСКИЕ ИЗМЕНЕНИЯ В СИСТЕМЕ СКЛОНЕНИЯ  
СУЩЕСТВИТЕЛЬНЫХ В РУССКОМ ЯЗЫКЕ****Тураева Садокат Алимбаевна**

Магистр 1 курса

E-mail: sadoqatturaeva86@gmail.com

научный руководитель: **Муродова Дилдора Арабовна**

преподаватель кафедры узбекской и русской филологии

Азиатского международного Университета

города Бухары

Существительное является одной из центральных частей речи в системе русского языка. Оно обладает разветвлённой системой грамматических категорий, среди которых особое место занимает категория склонения. Современное состояние склонения существительных является результатом длительного исторического развития, в ходе которого произошли значительные изменения, затронувшие структуру падежной системы, категорию рода, числа и типы склонений.

Актуальность исследования исторических изменений в системе склонения существительных обусловлена необходимостью глубокого понимания закономерностей развития русского языка. Без обращения к историческому аспекту невозможно в полной мере объяснить особенности современной грамматической системы, а также причины появления некоторых исключений и нестандартных форм склонения.

В древнерусском языке система склонения существительных была значительно сложнее, чем в современном русском языке. Существительные классифицировались не только по родам, но и по типам основ, что определяло разнообразие падежных окончаний. Кроме того, наряду с единственным и множественным числом активно использовалось двойственное число, предназначеннное для обозначения парных предметов и явлений. Двойственное число имело собственные формы и окончания, что увеличивало общее количество грамматических вариантов.

В процессе исторического развития двойственное число постепенно утратило свою функциональную значимость и вышло из употребления. Это явление связано с тенденцией к упрощению грамматической системы и сокращению избыточных форм. В результате система числа в русском языке стала включать только единственное и множественное числа, что значительно упростило морфологическую структуру существительных.

Существенные изменения произошли и в системе склонений. В древнерусском языке существовало большее количество типов склонения, основанных на различиях в фонетическом и морфологическом строении слов. Со

Date: 27<sup>th</sup> January-2026

временем данные различия сглаживались, а формы склонения выравнивались под влиянием аналогии.

В результате этого процесса сформировалась современная система из трёх основных склонений, которая отличается относительной устойчивостью и упорядоченностью.

Категория рода также претерпела значительные изменения. В ходе исторического развития некоторые существительные изменили свою родовую принадлежность, а отдельные формы утратили прежние родовые различия. Процессы перераспределения существительных по родам способствовали формированию более чёткой и логически выстроенной грамматической системы.

Падежная система существительных в русском языке также подверглась ряду изменений. В древнерусском языке падежные окончания отличались большим разнообразием. Со временем под влиянием фонетических изменений, а также процессов аналогии произошло упрощение и унификация падежных форм. Некоторые окончания были утрачены, другие — стали совпадать в различных падежах, что привело к сокращению количества формальных различий.

Особую роль в историческом развитии системы склонения сыграл процесс аналогии, благодаря которому формы склонения выравнивались по наиболее распространённым и продуктивным моделям. Это способствовало укреплению системности языка и облегчению его усвоения носителями.

## ВЫВОД

Проведённый анализ исторических изменений в системе склонения существительных русского языка позволяет сделать вывод о том, что современная грамматическая система является результатом длительного и сложного процесса языкового развития. В ходе исторической эволюции были утрачены избыточные грамматические формы, такие как двойственное число, а также произошло упрощение и унификация падежных окончаний.

Таким образом, исторические изменения в системе склонения существительных отражают общую тенденцию развития русского языка, направленную на упрощение, систематизацию и повышение функциональной эффективности грамматической структуры. Изучение данных процессов имеет важное значение для понимания особенностей современного русского языка и способствует более глубокому освоению его морфологической системы.

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Виноградов В. В. Историческая грамматика русского языка. — М.: Высшая школа, 1986.
2. Буслаев Ф. И. Историческая грамматика русского языка. — М.: Учпедгиз, 1959.
3. Шахматов А. А. Историческая морфология русского языка. — М.: Наука, 1985.
4. Кузнецов П. С. Историческая грамматика русского языка. — М.: Академия, 2003.
5. Лопатин В. В. Современный русский язык. Морфология. — М.: Дрофа, 2010.

**INTRODUCTION OF NEW INNOVATIVE TECHNOLOGIES IN EDUCATION OF PEDAGOGY  
AND PSYCHOLOGY.  
International online conference.**

Date: 27<sup>th</sup>January-2026

6. Рахимова, Н., & Янгибоева, Ж. (2025). ВЛИЯНИЕ ПОСЛОВИЦ И ПОГОВОРОК НА ОБОГАЩЕНИЕ ЛЕКСИЧЕСКОГО ЗАПАСА И РАЗВИТИЕ РЕЧЕВЫХ НАВЫКОВ. *Modern Science and Research*, 4(1), 416-427.
7. Рахимова, Н. (2024). СЕРГЕЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ ЕСЕНИН-ПЕВЕЦ НАРОДНОЙ ДУШИ. *Medicine, pedagogy and technology: theory and practice*, 2(10), 191-198.
8. Рахимова, Н. Ш. (2024). ПАТРИОТИЗМ КАК КУЛЬТУРНЫЙ И ИДЕЙНЫЙ ФЕНОМЕН В РУССКОЙ ЛИТЕРАТУРЕ. *MEDICINE, PEDAGOGY AND TECHNOLOGY: THEORY AND PRACTICE*, 2(12), 95-104.
9. Рахимова, Н. (2025). ВЛИЯНИЕ СОВРЕМЕННОГО РУССКОГО ЯЗЫКА НА ЭФФЕКТИВНОСТЬ КОММУНИКАЦИИ СТУДЕНТОВ. *Modern Science and Research*, 4(1), 54-66.

